MAT-10353 Insindoérimatematiikka C5 (Vehmanen)

Tentti 26.5.2010 — Ei muistiinpanoja, kirjallisuutta, laskinta.
— Jokaiseen paperiin nimi ja opiskelijanumero.
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2 <a” se

1. Olkoon P origokeskisen a-siteisen pallon x +y2+z

puolikas, jossa x > 0. Laske pallokoordinaatteihin vaihtamalla integraali

I}[f zdv

2. Tehtdvin 1 tekniikalla ja samalle puolipallolle P saataisiin tulos

JI[ expitx? 47 +22)2) dsdyz =1 -7
P

Kun annetaan a — oo, niin puolipallo laajenee 3-ulotteisen avaruuden
puolikkaaksi ja saadaan arvo epdoleelliselle intgraalille

2?27
[ [ ] exp(~x® +y*+22)"?)dxdy dz =2

??7?

Mitké ovat tdsséd integroimisrajat ja mikd on integraalin arvo?

3 a) Muodosta yleinen ratkaisu differentiaaliyhtilslle x''(¢) + 4x(¢) = 0.
b) Muodosta jokin ratkaisu differentiaaliyhtélolle x''(¢) + 4x(¢) = sin(2f)
¢) Muodosta yleinen ratkaisu b-kohdan differentiaaliyhtélolle.

d) Ratkaise alkuarvotehtdvad x''(f) + 4x(¢) = sin(2¢), x(0)=0, x'(0)=0.
e) Muunna normaaliryhméksi b-kohdan differentiaaliyhtélo.

4 a) Laske ominaisarvot ja niitd vastaavat ominaisvektorit matriisille
-4 0
A=
0 1

b) Muodosta homogeeniselle normaaliryhmille x’= Ax yleinen ratkaisu,
kun A4 on a -kohdan matriisi.

¢) Muodosta normaaliryhmille x’'= A4x alkuehdon x(0)=[1,2]7 toteut-
tava ratkaisu, kun 4 on a -kohdan matriisi.
Kainna!
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ix.y)

au,v)

1. .‘, f(x, y)dxdy = .\. f(x(u, v), y(u, v)) dudv

a(xy) dfu,v)
du,v) Ax,y)

=1

3. m H.Q.Ex. y)da, J u.‘..‘.ﬁ:x.ﬁw p(x,y)da
R R

XQ um_.u...:xzx,ﬁnw. Yo ll.“ yp(x,y)da
R

’

X =psin¢$cos O

4, y=psin¢sing = wﬁx w,% -p? sin¢
Z =pcos¢ \m%.w\f I
dy Ol M
-A(x) A(x)
5. - +ax)y=f(x); y=e Qzuc@ nx+0v A'(x)= a(x)
6. y(x) = c(x)y1{x) + ca(x) ya(x)
c1' @) y1(x) + ' (X)y2x)= 0
1 (X)yy' %)+ ¢ (Xyg ' (X) = f(x)
7. acos wt + bsin ot = A sin(wt + ¢)
2 2 b a a
A=va“ +b” ja cos¢=—, sin¢=—~ eli ¢ = arctan + (xm)
8. f(x)= ce®

y(x) =K e®* jos a el ole kar. yhtalén juuri

y(x) =K x e jos o on kar. yhtalon 1-kertainen juuri

waopx

y(x) = jos a on kar. yhtidlon 2-kertainen juuri

9. %:+8N%nvoomex+am58x

y(x) =Axcoswx + Bxsinwx, --2L ja wu.ll

2w 2w

10. (n) (n-1)

y ‘+ap-1y +:.+w_%.+mo<uo

(i) yksinkertainen reaalijuuri Aj; ratkaisu eMX

(1) yksinkertainen imaginaarijuuripari o=+ jf; ratkaisut

e™ cospx ja e**sinpx

(iii) k—kertainen reaalijuuri Aj, ratkaisut

, ? v« y. Iv,.
eMX g MK y2eMX (K-l MK

| (iv) k—kertainen imaginaarijuuripari a =+ jp, ratkaisut

e™ cos fx, x e cos fx, ... , x* 1 e™ cos px
e™ sin px, xe™* sin Bx, ..., xK1 e gin Bx
11. x'= Ax+b(t) ... x(t) = X(t)e + xp(t)

. X(t) = TZW it <wo>wﬁ.::<= %5&

M2 =0jB, Wiz =uzjv ..., mliﬂoyiv. Im{w; €
12 x'-Ax+eMk ... x(t)=e™'v ... (A-AD)v=-k

13. Integrointikaavoja:

,_.zacvm;c&..lm:; F-f,

.\.ExZ;xEx nEﬁﬁﬁuiﬁﬁ;ﬁ%
[ ——
dv(x)



